

Redacțiunea, Administrațiunea și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare nr. 22  
Bucuroși născuți nu se re-  
trimită!  
BIBLIOTECA DE ANUNCII:  
Brașov, piața mare nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena  
Bodoif Moss, Haasenstein & Vogler  
(G. H. Moss), Hermann Schickel, Alois  
Herold, M. Dukes, A. Oppelt, J. Dan-  
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Kesz, Eckstein Bernat;  
în Frankfurt: G. J. Danks; în Ham-  
burg: A. Bömer.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garzonă pe o colină 6 or.  
și 30 or. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o  
serie 10 or. v. a. sau 30 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIII

„Gazeta” see în Secara și  
ABONAMENTUL PERIODEIC:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
PERIODEICUL ȘI STABILITĂȚEA:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la d. colector.  
ABONAMENTUL PERIODEIC:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl., pe un  
an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 or. On dăruit în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 or. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 87.

Brașov, Mercuri 18 (30) Aprilie

1890.

Brașov, 17 Aprilie st. v.

Nu era niciodată greu de pre-  
vedut, că presa guvernamentală  
maghiară se va bucura de enun-  
ciațiunea d-lui canonic Luran  
în afacerea gimnasiului din Beiuș.

Amărăciunea ce a produs-o pro-  
cederea despotică a ministrului  
Csaky între toți Români și cu de-  
osebire între fii credincioși ai die-  
cesei gr. cat. oradane, și mișcarea  
ce s'a pornit în urma acesta în-  
cepuseră a îngriji pe cei dela pu-  
tere, așa că au aflat de lipsă a  
se justifica prin cunoscutul co-  
municat semi-oficios.

După debutul d-lui Luran însă  
erăși a început a se însenina fru-  
tea guvernamentalilor unguși și  
ei nu-și pot ascunde bucuria ce  
o sânt vedându că le vine apă  
pe mără.

Foia bugetară din Clușiu „Ko-  
lozsvár” a dat esprime de re-  
pete ori acestei bucurii. Ca omul  
care nu se scie cu conștiința cu-  
rată, această foia se lăgă de cuvîn-  
tule d-lui Luran spre a spăla cu  
ele păcatele guvernului. „A fost  
lipsă de tact de a ventila pe calea  
diaristice române cauza archigim-  
nasiului din Beiuș” dice d-lui Lau-  
ran. — Fărte bine! esclamă „Ko-  
lozsvár”. — „Alarmarea diecesei și  
mai vartosă a clerului diecesan  
prin „Apelul” cunoscut a fost  
chiar una erore colosală” adauge  
d-lui Luran. — Bravo! de minune!  
strigă „Kolozsvár”. — Foia clușiană  
mai găsece, că d-lui Luran recu-  
noșce și dreptul de amestec al  
guvernului și că combate proce-  
dura șovinistică a presei române,  
care agitază în contra limbei ma-  
ghiare, când în patria acesta toți  
trebuie să scie unguresce. Acesta  
il pune în estasă pe „Kolozsvár”,  
așa că esclamă:

„Constatăm cu bucuria acesta.  
Cu bucuria vedem, că iese la lu-  
mină adevărul cel am enunțat  
mai de multe ori, adică că presa  
română nu mai reprezintă opi-  
niunea publică română!”

Mult ar da argații d-lui Csaky  
și soți, ca să fiă așa, căci atunci  
li-s'ar pută implini dorința ferbinte,  
ca „să adormă cestiunea gimnasiu-  
lui din Beiuș.”

„Kolozsvár” sperază, că ea va  
adormi, căci omii cari fac parte  
din guvernul diecesan oradanu,  
„se vede că aprobă procedura gu-  
vernului.” Și ar mai dori „Ko-  
lozsvár” ca pe d-lui Csaky să-l  
lăsăm cu totul din joc și să  
ne încăerăm numai cu consisto-  
riul episcopesc din Oradea mare.

Multă satisfacțiune, multă bu-  
curia, și și mai multe speranțe  
a deșteptat d-lui în sinul guver-  
namentalilor unguși articolul  
d-lui Luran.

Dér cum rămâne cu măsura  
arbitrară și despotică a d-lui Csaky?  
Cum rămâne cu violarea fășișă a  
legilor și a constituțiunii? Cum  
rămâne cu argumentele și faptele  
nerăsturnabile, ce le-a produs dia-  
ristica română în contra monștru-  
șei ordinațiunii a contelui Csaky?

Despre acestea „Kolozsvár” se

feresce ca de altceva de a vorbi.  
Nu intră în meritul cestiunii și  
de ce se se și eșofeze, când s'a  
găsit cine se le scotă castanele  
din spuză celor cari au violat  
și echitate și drept și lege?

Nu va recunoșce nici acum  
părintele Luran, că tristă și con-  
damnabilă este atitudinea sa și a  
soților săi de principii din punct  
de vedere al intereselor noastre  
bisericesc-naționale în această ne-  
norocită cestiune?

Nu va roși d-lui canonic când  
va ceti în „Kolozsvár” nr. 94 de  
la 25 Aprilie laudele ce i-se aduc  
spuindu-i-se, că face parte din pre-  
tinșii „bărbați serioși ai poporului  
român, cari tinu că introducerea  
limbei maghiare, ca limbă de pro-  
punere nu numai că nu strică, dér  
folosece chiar „culturei” și „in-  
tereselor” românesce?”

Nu se va cutremura d-lui Lau-  
ran când va vedé, că i-se atribue  
rolul de părtinitor și apărător  
al ideilor șovinistice maghiare?  
Vede-a canonicul Luran cum  
se va apăra față cu conclusiunile ce  
le fac asupra-i dușmanii limbei  
și ai naționalității noastre. Noi unii  
mărturisim, că nu putem pro-  
duce nimic spre apărarea lui, căci  
palida afirmare că s'a făcut „pres-  
siune” din partea guvernului nu-l  
pote apăra.

Dér cât pentru diaristică și  
cât pentru opiniunea publică ro-  
mână putem să asigurăm pe  
cei dela „Kolozsvár” că niciodată  
atitudinea presei noastre nu s'a  
bucurat de consătmăntul ge-  
neral al Românilor în măsură  
mai mare, ca tocmai în afacerea  
gimnasiului din Beiuș.

Fiă siguri decă această ces-  
tiune nu va adormi pe cât timp  
vor fi Români în aceste țări,  
cari niciodată nu vor renunța  
la limba și la cultura lor româ-  
nesce!

Pentru moment însă nu se  
tractază nici de „elementele se-  
riose” nici de presa română și  
de masele române, ci de fapte  
positive ale guvernului față cu o școlă  
românesce.

Despre aceste fapte se ne lu-  
mineze presa guvernamentală ma-  
ghiară și la faptele și argumentele  
produse de noi se ne răspundă mai  
ănteu de tôte, căci a se ascunde  
la spatele canonicului Luran nu  
ni se pare niciodată lucru corect  
și demn din partea unui guvern  
responsabil, care se laudă mereu  
cu liberalismul și constituționa-  
lismul său.

Răspundă dér la fapte „Koloz-  
svár” și nu ne mai amărăscă cu  
frase seci și tendențioșe, ori mă-  
rturisescă sincer, că guvernul a  
călcat legea și dreptatea față cu  
gimnasiul din Beiuș!

## DIN AFARĂ

Wilhelm al II și regina Victoria.

Foile din Berlin și Londra vestesc  
intâlnirea împăratului german cu re-  
gina Angliei în Darmstadt. Șuirea acesta  
a făcut bună impresie și în Germania

și în Anglia, fiind explicată în sensul,  
că în urma acesta se vor întări bunele  
raporturi dintre Germania și Anglia, cari  
în timpul din urmă au început să se  
clatine pentru neînțelegerile ivite între  
aceste două țări din pricina, că a ve-  
nit în colisiune politica lor colonială  
din Africa. În Berlin se crede, că deși  
intâlnirea împăratului german cu re-  
gina Angliei are caracter mai mult  
familiar, totuși ea însămnă asigurarea  
bunelor raporturi dintre Germania și  
Anglia. „Times” vorbind despre intâ-  
lnire dice, că împăratul Wilhelm recu-  
noșce prin intâlnirea sa cu regina An-  
gliei legăturile de amiciție începute deja  
în tîmna anului trecut la Osborne. Pla-  
nulu de a se presenta flota englesă la  
eserciile flotei germane, dicu toile ge-  
mane și engleze, arată fărte lămurit,  
înaintea întregii lumi, că ași mai mult  
ca ori și când legăturile dintre Germa-  
nia și Anglia sunt mai strinse și în-  
țelegera mai sinceră și mai binevoit-  
tore.

Bismarck va ședé acasă.

Amă amintit deja, că principele  
Bismarck avea de gând să intre în ca-  
mera seniorilor germani. „Hamb. Nach-  
richten”, care se poate considera de or-  
ganul lui Bismarck, vestesce însă, că  
principele încă nu va păși în acțiune de  
fapt, ci va aștepta limpedea raportu-  
rilor și numai după aceea va păși în  
numita cameră. Totu această foia se  
plânge, că în tot timpul cât a pe-  
trecut împăratul Wilhelm în Breme,  
nici măcar odată n'a amintit numele  
lui Bismarck la șerbările ce i-s'au fă-  
cut acolo. Ce privesce ultimele de-  
clarații ale lui Bismarck, „Pol. Nach-  
richten” și „Schwäbischer Mercur” le  
declară de nebasate în cea mai mare  
parte, de întortochiate și neadeverate,  
așa cum au fost publicate în „Freisin-  
nige Zeitung”. Se mai spune, că doi dintre  
secretarii lui Bismarck sunt fărte ocu-  
pați cu corespondința diaristică.

Raporturile din Creta.

Privitor la raporturile din Creta o  
telegramă din Constantinopol anunță,  
că Șakir-pașă, guvernatorul Cretai, a pro-  
pus Portii, ca pe timpul alegerilor  
să suspendeze starea de asediu, fiindcă după  
vederile lui prezența deputaților, jaleși  
libert la adunarea națională, va face cea  
mai bună impresie în insulă. Consiliul  
de miniștri din Constantinopol s'a ală-  
turat la propunerea lui Șakir-pașă și a  
recomandat Sultanului, ca să se invo-  
iască cu această propunere. Sultanul va  
răspunde.

O scrisore a regelui din Dahomey către Car-  
not și întemplările de acolo.

„Memorial Diplomatique” publică o  
scisore a regelui din Dahomey către pre-  
ședintele republicii franceze, Carnot. În  
scisorea acesta regele Dahomeyenilor  
se plânge, că Francesii l'au atacat fără  
de a-l declara rășboiu și că el de aceea  
a dat afară din Vidda pe comercianții  
franceși, fiindcă aceștia se ocupau cu  
politica, deși nu sunt militari. Regele  
mai asigură pe Carnot, că nu va tracta  
reu cu ei, dér li va ține până la finea  
rășboiului, ca ostatiel.

La 25 Aprilie n. s'a ținut în Pa-  
ris un consiliu de miniștri, care s'a  
ocupat de întemplările din Dahomey.  
Ministrul de marină a raportat, că  
orașul Koton a fost provăcut cu cele  
de lipsă pentru traiu, și că vaporul

„Roland” a plecat deja la Porto-Nuovo  
din ținutul Senegal. „Roland” duce  
cu sine 100 de vânători din coloniile  
dela Senegal. Afară de aceștia se vor  
mai trimite în Dahomey 100 de ostași  
de marină, ca să apere pe vânători când  
vor debarca. Cetele de soldați au pri-  
mită cel mai strict ordin, ca să se  
grupeze în locurile întărite și să încun-  
giure luptele, cari nu ar avé nici un  
scop.

## SCRILE PILEI.

Adunarea generală a asociațiunii na-  
ționale din Arad pentru literatura și  
cultura poporului român s'a ținut luni  
în săptămâna trecută sub presiunea P.  
S. Sale Episcopului Aradului Ioan Me-  
țianu. Adunarea generală a esaminat  
raportul despre activitatea direcțiunii  
din anul trecut, a censurat șocoteliile,  
din cari se vedea, că fondul asociațiunii  
la finea anului trecut a fost de 2506  
fl. și a dat absolutiu direcțiunii, apoi  
a ales membrii direcțiunii pentru anul  
curent, în fine a decis, ca lucrurile di-  
recțiunii cu începere din anul curent  
să se inducă într'un almanach, cu a  
cărui edare s'a însărcinat direcțiunea.

Din comitatul Bistrița-Năsăud. În  
ședința dela 23 April a comitetului ad-  
ministrativ, inspectorul r. de școle Dr.  
Iuhu Havas (odiniară: jupănu Berger)  
s'a plâns în contra preotului român  
gr. or. din Budacul mic, care provo-  
cându-se la o ordinațiune a arhierului  
său, nu vré să catechizeze pe elevii de  
confesiunea sa, cari cercetază școala de  
stat. Cu trei luni înainte de asta co-  
mitetul administrativ a rugat pe Me-  
tropolitul dela Sibiu, ca să ia dispo-  
zițiunile de lipsă în interesul catechisării,  
dér n'a primită nici un răspuns. De  
an de zile asta merge tot așa; în fi-  
care an școlastic, șenatul școlar,  
inspectorul de școle, comitetul comi-  
tatens și ministrul șorlu la Metropolitul  
și la preotul din Budacul mic, dér  
cu tôte astea elevii gr. or. ai susș și-  
sei școle de stat până în ziua de as-  
tăzi nu au catechet. Acum din nou  
propuse inspectorul, ca comitetul ad-  
ministrativ să ruge pe ministru, ca acesta  
să scrie Metropolitului.

Ce obraznic! Nu cumva ar voi  
ucenicii lui Banffy-pașă să pună cu forța  
și pe preoții români în serviciul ma-  
ghiarisării? Preotul român din Buda-  
cul mic și-o fi având școala lui con-  
fesională românesce, și decă ar voi dér să  
jertfescă mai multă activitate în intere-  
sul școlei, acesta are s'o facă pentru  
școala sa, ér nu pentru atelierul de ma-  
ghiarisare.

Un curios cas de „nonna.” În co-  
muna Bakony-Magy. Szt. Laszlo din co-  
mit. Vesprim, i-se făcu arătare medi-  
cului de cerot, că copilul de un an  
al unui țeran avut a căpătat înainte  
cu vr'o 12 zile cărcei, precum spun  
părinții, apoi a adormit și nu s'a mai  
deșteptat de atunci. Inima copilului lu-  
creză normal, el răsufă câte-odată la  
șese secunde. Medicul nu crede, că co-  
pilul, chiar decă s'ar deștepta, nu va  
mai trăi. — Un alt cas de „nonna”  
s'a ivit în Budapesta. Anume servitorea  
Szerence Sidonia a adormit Sămbăta  
șera la 10 ore. Duminecă dimineța ori

cătu s'a strădui stăpânul ei cafe-  
giul Karpstein, ca s'o destepte, n'a pu-  
tut. Bolnava fu dusă în spitalul Ro-  
kus, unde se află în tractare medicală.

**Bilete de tren** estive. Dela 1 Mai  
n. c. se dau către stațiunile căii ferate  
până la Pesta, resp. până la Viena bi-  
lete de ducere și întorcere, mai reduse  
decât tariful pe zone, valabile 45, resp.  
60 de zile. În acest interval poți că-  
lători la ori-ce stațiune și poți intrerupe  
călătoria ori-când îți place. Aceste bilete  
se pot comanda verbal ori în scris în  
bișroul orașenesc de bilete, Brașov  
(Strada vămii Nr. 10), unde se dau  
lămuri în ori-ce afacere de călătorie.

**Carta de corespondență**, ca mandat  
de bani. Pentru a trimite mic sume de  
bani înăuntru celui teritoriu poștă, în  
care e permisă folosirea cartelor de  
corespondență și mandatelor postale de  
bani, precum în Austro-Ungaria și Ger-  
mania, se face o inovație foarte bine  
venită tuturor. Pe viitor sume sub 1  
fl. = 2 mărci, pentru broșuri, numer  
de probă, modele, inserate ș. a. se pot  
trimite simplu și sigur cu 3 cruceri. E  
vorba d'a introduce ministrul austriac  
de comerț o carte-mandat, pe care li-  
pești mărci postale pentru suma ce ai  
s'o trimiți. Pe cupon poți să scrii ca  
și la mandate postale. Aceste carte-man-  
datu le poți pune în ori-ce cutie de  
poște. Adresatul primește dela poște  
bani în loc de mărci.

**Daru pentru biserică**. În numele bi-  
sericii din Valea-mare, preotul Simion  
Dragoiu aduce mulțămintă D-lui Eugeniu  
Mocionyi, proprietar mare în Copolnaș,  
sare a dăruit două sute metri de  
lemn pentru arderea cărămizii ce are  
a se face în acest an, spre scopul  
edificării bisericii rom. gr. ex. din Valea  
mare.

**Urmasul eventual al lui Banffy-  
pașă** în postul de șef al comita-  
tului Bistrița-Năsăud va fi, precum  
spune „Budapester Hirlap“, ori depu-  
tatul Karl Fluger, ori deputatul Ludwig  
Zeombori.

**Incercare de furt**. Ni-se scrie din  
Beiuș: În 26 Aprilie n. c. nise hoți  
au intrat în cancelaria din Beiuș a  
domeniului episcopesc gr. cat. de Oradea-  
mare cu scopul ca să fure bani, dăr  
neputându nici să deschidă, nici să ducă  
cu sine cassa, au luat cu ei o ladă  
mare, ce odinioară a servit de cassă, au  
dus-o până la un loc și acolo au des-  
chis-o, dăr n'au aflat în ea nimic, de-  
cât nise hârtii vechi, pe cari le-au lă-  
sat neatins. Acesta a fost deja a treia  
incercare de a jăfui cancelaria din vorbă,  
dăr totdeauna fără rezultat.

**Concurs pentru școlile militare**. Școala  
c. r. de cadeți de infanterie din Pesta  
primește la începutul anului școlar  
1890/91 în clasa întâia vr'o 100 de elevi,  
er în celelalte clase următoare se pri-  
mesco numai atât elevi, câte locuri dis-  
ponibile vor fi. Petițiile se adresează  
până la 20 Iulie n. c. către comanda  
școlii de cadeți de infanterie în Pesta.  
Condițiunile de primire se cuprind în  
tr'o broșură ce se poate procura dela li-  
brăria curții Karl Grill în Budapesta,  
Doretheagasse 1, și dela Seidel et Sohn  
în Viena, Graben 13. Totu cu începutul  
anului școlar 1890/91 sunt vacante la  
școala de cadeți de artilerie din Viena  
vr'o 120 locuri în clasa întâia, vr'o 20  
în clasa a doua. Pentru anul întâiu  
se ceru cinci clase reale inferioare ori  
gimnasiale, pentru anul alți doilea cla-  
sele reale ori gimnasiale superioare ori  
ale altui institut egal cu acestea, apoi  
cunoșterea perfectă a limbei germane.  
Petițiile se adresează până la 20 Iulie n.  
c. la comanda c. r. a școlii de cadeți  
de artilerie din Viena. Condițiunile de

primire se pot căpa la librăria L. W.  
Seidel et Sohn în Viena.

**Calea ferată vicinală Brașov-Trei-  
scane**. Comisiunea camerei deputaților  
pentru comunicațiune a primit rapor-  
tul ministrului de comunicațiune și de-  
putatul Nemenyi a fost însărcinat să  
raporteze în cameră.

**Omor**. În 10 (22) Aprilie se înfă-  
șișă înaintea judecătoriei de ceru din  
Hațeg un țeran din Păucineș, stro-  
pitu de sânge din crescut până n tâlpi.  
Cu el împreună se duse și nevasta lui  
plângându. Țeranul anume Todori Illic  
spune, că a avutu, cu scirea nevasti-si,  
relațiuni de dragoste cu Anuța Micu-  
lovy, până ce a aflat el, că Anuța  
face dragoste și cu altul. Năcăjitu s'a  
dus țeranul în cărciumă ca să mai uite  
năcăzulu și s'a îmbătatu. Mergendu bătă  
aoasă, găsi pe cineva la Anuța. Cuprindu  
de furie o tiri pe acesta afară din casă,  
o legă de un pom și cu un parț îi  
spintecă pântecul, așa că intestinele îi  
esiră afară. Anuța muri în curendu.  
„Acum sunț aci, să fiu pedepsitu  
cum merit“, duse ucigașulu, care fu a-  
restatu.

**Hirotonire**. Alesul preot din Re-  
cița-Montană, d-lu David Tărbălógă, în  
Joia luminată a fost sfințitu de dia-  
conu, eră în săptămâna trecută s'a sânti-  
țitu de preot.

**Ședința publică** întocmită de societa-  
tea de lectură a elevilor dela seminariulu  
diocesan din Arad Duminecă în saptă-  
mâna trecută a intrunitu în acea seră  
în Arad un public ales și numeros  
venitu din tote părțile eparchiei, ca să  
asiste la producțiunile tinerimei din limba  
și literatura națională, și din musica vo-  
cală și instrumentală, spune „Biserica și  
Școala“ P. S. Sa Ep. I. Meșianu a fost  
de față ca să încurajeze pe elevi și să  
ridice însemnătatea acestei serate lite-  
rare-musicale, menite a deveni pentru  
inteligința și poporul român o adevă-  
rată sărbătoare națională. Atât decla-  
mațiunile, cât și disertațiunile elevilor,  
au fost ascultate cu multă plăcere de  
cătră publicu, er cântările executate de  
corulu vocal și instrumental al ele-  
vilor institutului sub conducerea d-lui  
profesor Nicolau Chicină, au produs în  
publicu adevărată emoțiune și însu-  
fletire.

**Urmările procesului de loterie** din Ti-  
mișoara. Precum află „P. H.“, ministrul  
de finanțe, pe temeiul raportului se-  
cretarului ministerial Iuliu Ivady, care  
a fost trimis la procesul intentat  
lui Farkas ca expert, a ordonat să se  
facă o cercetare, premergătoare proce-  
durei disciplinare, în contra șefului ofi-  
ciului loteriei din Timișoara br. Kemeny  
și în contra tuturor funcționarilor. Cer-  
cetarea se va estinde nu numai asupra  
tragerei loteriei dela 6 Iulie 1889, ci  
asupra întregii administrări.

**Promotiune**. D-lu Liviu Marcu, fiul  
parochului din Birchiș, Demetriu Marcu,  
a fost promovatu în zilele trecute la  
gradulu de doctor în științele juridice  
la Universitatea din Pesta. Felicitările  
noștre.

### Congresul bisericesc sârbesc.

Cu ocaziunea deschiderii congresului  
bisericesc sârbesc, deputatul Iovici,  
după cum scrie „Egyetértés“, a discus cu  
privire la rescriptulu regesc urmă-  
toarele:

„Deoarece limba oficiasă a congre-  
sului bisericesc național sârbesc este  
limba sârbă, și deoarece pe teritoriulu țe-  
rilor Croația, Slavonia și Dalmația, în  
care se ține acum acest congres, ase-  
menea limba sârbă este limba oficiasă:  
în numele soților mei, cari fac parte  
din partida radicală, declar prin acestă

că noi considerăm ca singurul text  
autentic al rescriptului Maestății Sale  
regelui textulu sârbesc.“

Totu „Egyetertés“ spune, că în Pe-  
tronja a fost arestatu preotul Glamo-  
cia și notarulu Janciof, din cauză că din  
incidentulu congresului sârbesc ară fi  
ținutu poporului vorbiri „agitatore“, afir-  
mându între altele, că Maghiarii voesc  
să despice pe Sârbi de fundațiunile lor  
bisericesc și școlastice.

Cu privire la alegerea de patriarchu  
sârbesc, „Zastava“ dize, că uniculu  
episcopu, care ar pute candida la pa-  
triarhatu, ar fi episcopulu Teofan Jiv-  
kovic, care pe timpul lui Anghelios a  
sciotu să ia poziția în sinodu în contra  
operatului sinodal și a sciotu să dize  
„veto“, pe când ceilalți episcopi au tă-  
cutu. Pe episcopulu Brankovic la nici  
un casu nu voesc „Zastava“ să lu  
recunoscă ca candidat, pentru-că pe el  
ilă consideră ca pe „săpătorulu mor-  
mentului autonomiei bisericii sârbesc“

Er, Lun, s'a constituitu congresulu,  
alegându-se un vice-președinte și no-  
tari, luându-se în desbatere raportulu  
comisiunei de vericare.

### Sinodulu archidiecesan din Sibiu.

(Urmare.)

La ordinea zilei se pune apoi ra-  
portulu comisiunei organizatore, care  
prin raportorul său Dr. Ioan Mihu re-  
ferază:

a) asupra raportului consistorial  
prin care se promoveză cererea cance-  
listului de cl. I. V. Tordășan pentru  
un adaus de 100 fl. la salariulu său, și  
majoritatea comisiunei propune: a i-se  
incuviința cererea petentului; er depu-  
tatulu Parteniu Cosma în numele minori-  
tății din comisiune face următoarea pro-  
punere:

Fiindu posturile de cancelist  
consistorial, încât privește pe clericii apli-  
cați la ele, o ocupațiune interinală, în  
care respectivii, făcându servicii biseri-  
cei, totodată își câștigă și pentru sine  
o praxă folositoare pentru cariera lor  
viitoare de preoți, sinodulu nu consideră  
de justificată sistemizarea de adausuri  
personale la cancelisti.

Încât însă esactoratulu n'ar dis-  
pune de atâtea puteri de concept, câte  
sunt necesare pentru provederea esactă  
a agendelor, și din acest motiv ar fi  
necesitată a încredința și personalulu de  
manipulațiune lucruri de concept, se  
indrumă consistoriulu, ca să prezenteze  
sinodulu un proiect de organizare de-  
finitivă a esactoratului, sistemizându at-  
tea posturi de oficiali, câte sunt nece-  
sare; er până atunci se autorizează ca  
din economiile bugetare să remunereze  
serviciile extraordinare ale acolor can-  
celisti, cari facu prestațiuni mai mari,  
decât în puterea postului lor sunt  
datori.

După o discuțiune mai scurtă cu o  
neînsemnată majoritate s'a primit  
propunerea majorității comisiunei.

b) asupra raportului consistorial  
prin care se propune pentru parochia  
protopresbitală Deșu un ajutor anual  
permanent de 200 fl. din fondulu „Ru-  
dolfinu“, ce la propunerea comisiunei se  
votăza;

c) asupra raportului consistorial  
prin care se promoveză rugarea adm.  
par. și prot. T. Roșescu din Cluș pentru  
de a i-se lăsa și densusului ajutorulu  
de 105 fl. usat de fostulu protopresbi-  
teru V. Roșescu, comisiunea propune:  
că în sensulu propuneri consistoriului  
nu i-se incuviințează cererea.

Dep. Nicolau Cristea din conside-  
rarea referințelor parochiei și protopres-  
biterului din Cluș propune a se susține  
acest ajutoriu.

Punându-se la votare acestă propu-  
nere, — nu se primesce.

d) asupra raportului consistorial re-  
feritoriu la timpul de când se i-se com-  
pute prof. sem. G. Dima cuincuenalele,  
comisiunea propune: Profesorului de mu-

sica vocală și instrumentală George  
Dima să i-se recunoscă dreptulu la cui-  
cuenale cu începere dela 1 Septemvre  
1883, ziua în care și-a început activi-  
tatea sa.

Față de această propunere deputatul  
P. Cosma în numele minorității din co-  
mișiune face următoarea propunere:

Consistoriulu este poftitu, ca întru  
esecutarea concludului Nr. 97 din 1886  
cu privire la cuincuenalele d-lui profes.  
G. Dima să urmeze întocmai cum s'a  
urmat și față de ceilalți profesori, când  
s'a pus în lucrare regulamentul semi-  
narial; er deputatul Dr. Nicolau Ola-  
riu face următoarea propunere:

Profesorului G. Dima se dă drept  
la cuincuenale încependu dela 1 Ianua-  
rie 1887 ca ziua prin care sinodulu i-a  
recunoscut dreptulu la bani de ouartiu  
și cuincuenale.

Acest obiect a datu ansă la o  
discuțiune mai viuă, la care au luat parte  
deputații Z. Boiu, Nicanoru Frateșu, Dr.  
Petru Spanu și Mateiu Voileanu.

Punându-se la votu propunerile fă-  
cute, se primesce propunerea comisiunei.

În fine e) asupra raportului consis-  
torial referitor la cererea spiritualului  
sem. D. Cunțan pentru vîptulu ce-i  
compețe și la propunerea comisiunei si-  
nodulu ia următorulu conclud: Posiți-  
unea și beneficiile spiritualului D. Cun-  
țan, fiind regulate prin concludulu  
consistorial luatu în 7 Noemvre 1883 sub  
Nr. 4178 Plen. cereri nu-i dă locu.

Cu acestea ședința a doua se în-  
cheie.

### Procesulu fraților Iliescu.

Pertractare finală ținută la 25 și 26 Aprilie 1890.  
(Fine.)

Intrebatu fiindu cum și în câtu a  
luat parte la crima săvârșită de frații  
Iliescu, cumnatulu acestora, Aron Cio-  
flecă, a început să istorisescă, cum a  
venitu în sera de 16 Decemvre v. a. tr.  
Toma și George Iliescu la elu acasă,  
celu dintăiu cu un ștrungu în mână.  
Intrebandu-lu ce voiesce cu ștrungulu,  
Toma a răspuns, că vră să prindă și  
să lege cu elu pe nevastă-sa, care tră-  
iesce cu Lebu. Asta era după 12 ore  
nôptea. După ce s'au dus Iliescii, mai  
târziu s'a dus și elu pe urma lor să  
vadă ce facu. La întrebările speciale,  
complicele Aron a răspuns, că elu n'a  
fost în curtea lui Lebu, că nevastă-sa  
Paraschiva n'a strigatu Iliescilor să bată  
pe Maria, că elu n'a statu cu lămpășulu  
la portiu atunci, când Iliescii au adus  
la elu pe cei doi bătuți, a recunoscut însă,  
că George Iliescu a datu cu un bătu  
mai gros în Lebu și după ce Maria  
Frunță a datu lui Toma inelele, acesta  
i-a datu bătutei câțiva pumni după capu.  
Acusatulu Aron însă negă, că ar fi datu  
cineva cu toporul în cei legați și că  
nicu n'a văditu la Iliesc toporu. După  
ce au ajuns în casa lui, Iliescii au des-  
legatu pe cei vătămăți, er când i-au  
scosu erăși afară, i-au legatu din nou.

Jud. Pop: Cătu timpu a trecut de  
când au esitu inculpații dela d-ta și  
până când ai ajunsu d-ta la Lebu și  
putu au să mergă fiă-care pe acasă și  
erăși să se întelnescă la olaltă? — Acus.:  
A trecut abia un sfert de oră, er ca  
să fi pututu merge fiă-care pe acasă  
erăși să se întorcă nici vorbă nu pôte  
fi. Dize, că a plecatu în urma lor și  
că erau așa de aprôpe de le audia gla-  
sul. Cioflecă Aron mai spuse, că dela  
morta a auditu strigăte și că atunci când  
au dus-o la elu era plină de sânge; am-  
doi bătuții erau îmbrăcați numai în că-  
măși, femeia mai avendu în picioare și  
nise ciorapi, frigulu era cumplitu. Lebu  
incă era săngeratu. Spune apoi cum au  
fostu legați.

Fiindu timpul înaintat, președin-  
tele inchide ședința până d. a. la 3  
ore, când a fost ascultată întâia dată:

Paraschiva Cioflecă acuzata, provo-  
cată fiindu să spună cum scie ea, că s'a  
petrecutu fapta, începe să istorisescă  
precedențele crimei. Spuse, că după mie-

după nopții venită cei doi frați la casa lor și înțelegându-i ce vorbă, Toma a răspuns, că se duce să prindă pe nevastă sa, care trăese la Lebu. După ce ea eșită din casă, cam la  $\frac{1}{4}$  de oră a eștit și bărbatul ei, iar după vreo 5 minute a eștit și ea îndreptându-se către locuința lui Lebu și rămânându-se în uliță în mijlocul drumului. N'a rămas însă multă în drum, ci s'a întorsu-și acasă. Peste câteva timp frații Ilescu au adus la casa lor pe Lebu și pe Maria Ilescu (Frunză) legați mult de altul c'o funia. După ce a intrat în casă, i-a deslegat, și Toma a scurțat neveste-si inelele, care i-le-a și dat, de bună voie. N'au eștit multă de ei, și legându-i din nou i-au scos pe neafară, mergându Toma înainte er George îndreptându-lor. I-a dus la Purcarea și apoi la Moraru, unde au luat rachi. Toma îi ține până când George a bătut rachiul.

La întrebările speciale, acuzate a fi, că ea n'a fost în curtea lui Lebu și că n'a strigat „dați, dați”, nici nu adevărat, că atunci, când i-au dus în casa lor, ar fi dat mărteală palmă și pumn. A negat, că ea a ținut funia când erau la Purcarea și la Moraru, a recunoscut însă, că a fost la Purcarea și la Moraru, că a vădutu pe George bătându pe Lebu cu un băț...

Se ascultă apoi Dumitru Lebu, care istorisită tot ce li-s'a întâmplat, lui și Mariei... La întrebarea președintelui, cât timp a fost bolnav și ce desigură pretinde pentru zilele pierdute de ședere în spital, pentru suferințe și pentru paguba ce i-s'a făcut, Lebu răspunde că: 29 zile a zăcut bolnav în spital și că socotindu fi-care și cu 2 fl., pretinde 58 fl. v. a. Pentru suferințe cere 500 fl. er pentru paguba ce i-s'a făcut cu niscă bumbac cere 4 fl. 50 or. Spre sfârșit Lebu mărturisă, că din partea Ilescilor s'au făcut încercări să-l corupă, pentru 1000 fl., când se afla în spital.

Următorii apoi ascultarea martorului G. Spudera, care în faziunile lui a istorisită cele ce s'au petrecut în casa lui Lebu, cum s'a spart ferestra, cum au intrat Ilescii în casă, cum el s'a ascuns în urlou, de unde a vădutu cum George a bătut pe Lebu în tindă, pe când Toma bătea pe Maria în casă, er la ușa casei a sărit pe picioarele pe pântecile ei. Confrunțat fiind cu Ilescii, aceștia au negat mai tot.

Se ascultă martorul: Ioan Bizdidanu, care auzind țipete a alergat la casa lui Lebu. În drum erau patru omeni, a vădutu pe ferestra, că G. Ilescu ținea un lemn gros în mână, cu care da în Lebu. Bătuții erau desbrăcați, er femeia mereu se ruga să-l lase să se îmbrace, der Ilescii nu i-au lăsat. Spuse, că atunci când li-a dăș Ilescilor, după ce au eștit din casă cu bătuții legați, de ce li bat așa amar, George a răspuns, că se nu se încerce să-i mai apere cineva, căci li va da în cap cu lemnul ca la un bou. Martorul a accentuat mai ales împrejurarea, că George Ilescu a dat în cei vătămăți cu maiul cum se dă în porci și în boi. Pe Paraschiva Cioflecu a vădutu în curte.

Se ascultă martorul George Lupșanu, care dăse, că auzind larmă s'a dus la casa lui Lebu, și a vădutu pe ferestra afară, ce se petrece acolo. Când au eștit Ilescii cu bătuții, legați, a întrebat pe Ilescii, de ce faci astfel de lucruri, er Ilescii i-au răspuns: Avem dreptăț, putem face. A mai auzitu apoi cum George dăca către Toma: dă 'n coste feciorului, căci în cap prea se cunosc. A vădutu cum Toma ținea funia și mergea înainte, er George îi imboldea din deretă cu un lemn gros, ca piciorul. Pe Paraschiva Cioflecu a vădutu la portă dinaintea treptelor. Bătuții sângerau.

Se ascultă martorul George Făbriș care de asemenea auzind larmă s'a dus la casa lui Lebu, a vădutu pe Toma

Ilescu dând în Lebu cu funia, i-a vădutu scoțându-i pe bătuți legați unul de altul, er cei doi frați mergeau cu ei și așume Toma înainte ținându funia, er George îndreptă cu un lemn mare în mână amenințându. — Acus. Toma recunosc că a dat palmă feciorului, er George nu recunosc că a avut lemn gros în mână, ci un baston. — Bătuții erau plini de sânge, spune martorul.

Martora Sora Zamfira, femeia de 66 ani, dăce că s'a deșteptat în țipetele celorlă bătuți, s'a dus într'acolo, a înțelinit în uliță pe Paraschiva Cioflecu, i-a dăș că de ce faci lucru fără de lege. S'a dus în casă, a vădutu pe tinerii desbrăcați și legați cu funia. George Ilescu avea un bătaș ca piciorul ei de gros. Toma avea funia în mână. Dând nu i-a vădutu pe Ilesci. — Acus. George negă că a avut bătaș, ci dăce că a avut un baston, er Sora Zamfira susține că a fost bătaș.

Martora Ecaterina Bizdidanu, martor principală, fiind bolnavă n'a putut fi ascultată.

Martora Elena Gală (classică) dăce, că auzind țipete grozave s'a dus și a intrat în casă la Lebu. Acolo a vădutu pe tinerii legați, desbrăcați până la cămașe și sângerându. George Ilescu i-a trântit lui Lebu o olă în cap și dimpreună cu fratele său Toma a dat de câte trei ori cu picioarele în pântecul lui Lebu și altă Mariei. Plângându spune martora, că ea nu li-a dăș nimic, căci se temea să le dăca ceva. — Acus. George și Toma negă spusele martorei, er martora susține faziunea.

Martorul Dumitru Roncea spune, că diminșă, după săvșirea crimei, a vădutu pe bătuții pe sană și făcându'i imputări lui George Ilescu, acesta i-a strigat să tacă, că de unde nu, infundă valea cu el de'i estă mașe. — Acus. George negă că a dăș aceste vorbe.

Martorii de până aci, afară de Roncea și Zamfira, au depus jurământ, și cu acestea s'a amănăt pertractarea, care s'a continuat a doua și la 9 ore.

Martora Eva Spiridonă Zosimă spune cum au intrat Ilescii cu bătuții la N. Purcarea. Bătuții erau legați, în cămași, cu capetele gôle. A auzitu dăcându: ține funia să nu fugă! Maria Lebu era plină de sânge. De frica, ce o cuprinsese, n'a cunoscut pe femeia, care ținea funia.

Martorul Petru Moraru, fiind cunutat cu acușății, e scutit d'a faziuna.

Martorul Ion Bizdidanu Villi (chiriaș în casa lui Toma) spuse, că Toma și cu George Ilescu au venit la el la orele 3 și  $\frac{1}{4}$  din nopte și i-au strigat să se scoale, der el nu s'a sculat, decât la a treia strigare. Frații Ilescii au intrat în casă cu cei bătuți, car erau cu capul gol, cu perul plin de sânge și legați. George Ilescu a vrut să bată pe nevasta lui (Bizdideanu) pentru-că le-a dat bătuților haine să se îmbrace. Toma a dat mărteală o palmă și a tras-o de per, er George a dat lui Lebu trei pumni. Bătuții nu puteau sta pe picioare și vorbeau cu mare greutate. Lebu era umflat la un ochi. Paraschiva Cioflecu i-a făcut imputări bătutei, că de ce și-a lăsat casa. — Acușății dăce, că se pôte să fi dat în cei legați.

Martorul Himesch, căpitanul poliției spune, că nu-i adevărat, cumcă lui Toma Ilescu i-ar fi dat voia să prindă pe nevastă-sa cu martori, cum a dăș Toma er, fără asistență polițienescă. — Acus. Toma spune, că toți cei dela poliția au risu de ei, de Ilesci.

Martorul Nic. Purcarea, la casa căruia au fost duși bătuții, spune că la a treia bătăi'n use le-a deschis ușa Ilescilor, căci George cerea rachi dăcându că i-s'a chendelitu nevasta; a vădutu pe bătuți legați cu mânele îndrețu; femeia era plină de sânge. I-a întrebat de ce faci astfel de lucruri. George Ilescu și cu Toma au vrut să-i arate „biuletul” dela protopopol, în care timp

o femeia a ținut funia cu care erau legați bătuții; pe femeia însă n'a cunoscut-o — Acus. Paras. Cioflecu negă că a ținut funia.

Martora Maria Bizdidanu, soția lui Vili Bizdidanu, spune cum au adus Ilescii în casă pe bătuți, car erau legați, femeia cu perul despletit, plin de sânge. Toma a dat pumni lui Lebu în spinare. Maria bătuta gema. Cu acușății și cu bătuții au venit și Paraschiva Cioflecu.

Martorul Ion Stinghe a fost chemat diminșă de Ilescu, ca să mērgă să vadă pe bătuți. Aceștia zăceau jos acoperiți cu un țol. Bătuții nu puteau vorbi de inghietăți ce erau. Pe ei a vădutu sânge înghețat, erau legați cu o funia. Lucrurile le conducea George Ilescu. În casă era și Paraschiva Cioflecu. Martorul n'a făcut arătare la poliția, der s'a dus în eurându un polițist.

Martora Paraschiva Mănușă a vădutu diminșă pe bătuții legați cu funia. George Ilescu a dat mărteală o palmă peste gură. Bătuta era plină de sânge. — Acus. George negă că a dat în Maria.

Martorul I. Mantsch spune, că cu câteva zile înainte de a săvșiri crima, George Ilescu a dăș către el: „am să fac un lucru de să se mire lumea, ce faci er faci cu cap.” — Acus. George recunosc că a dăș vorbele: „am să fac un lucru să se mire lumea.”

Martorul Ion Peligrad, care a fost în casă la Lebu și a fugit, spune că i-a dăș nevasta lui Cioflecu, că „bine ai făcut că ai eștit din casă dela Lebu, căci altfel o pățiai”. — Acus. Paraschiva Cioflecu negă că a dăș aceste vorbe. — Peligrad mai spune, că Paraschiva Cioflecu a auzitu cele ce se vorbeau în casa lui Lebu, căci ea sta afară la ferestra.

Martora Maria Grușoica dăce, că atunci, când s'a dus să le dea bătuților haine ca să se îmbrace, intrându în casă, George Ilescu înhățându de per a scuturat-o bine, i-a dat brâu și a scos-o afară din casă. G. Ilescu a cerut și un lemn să dea în ea. Pe bătuții i-a vădutu legați.

Sfârșindu-se ascultarea martorilor, aceștia, afară de Stinghe și de Grușoica, depun jurământ.

Se citeșu apoi faziunile martorilor făcute în timpul instrucției, certificatele medicale, din care se constată, că Maria Ilescu n. Frunză a avut pe corpul ei peste 70 de răni și că a murit de inflamația de intestine, pricinuită de gerul suferit în urma vătămărilor corporale.

Se arată apoi acușăților și martorilor, ca corpus delicti, un băț, un laț și o bucată de lemn de foc, cu care a fost bătut Lebu.

La 3 ore d. a. se începură pledăriile. Procurorul Phleps arată în tôte amăruntă împrejurările crimei și momentele ei mai însemnate. Scenele întâmplăte sunt descise în tôte grozăvia lor. Fapta criminaliștilor o dovedeșu depușiunile martorilor, care coincidu aprupe în tôte. Procurorul se provocă la cele 70 de lovitură constatate pe corpul femeii de către medici, la torturile și suferințele grozave ce le-au îndurat cei doi bătuți, car au fost purtați din casă'n casă, noptea când era gerul cel mai cumplit, săvșind Ilescii crima din sêlbatică pornire a răsunării. Acusă dec pe frații George și Toma Ilescu pentru: 1) crima de grea vătămă corporală urmată de mărte; 2) vătămarea libertății personale prin legare; 3) călcarea locuinței străine în timp de nopte; 4) răpire; 5) vătămă de onore. Er pe Aron și Paraschiva Cioflecu pentru complicitate. Cere cea mai riguroasă pedepsă. Pentru Toma află împrejurări ușurătoare: că a recunoscut fapta, că ca frate a încercat să scape pe George Ilescu, luându asuprăși tot, și că femeia sa i-a fost necredincioasă. Pentru George Ilescu nu află nici o împrejurare ușurătoare.

După procuror, vorbiră apărătorii: Simion Damian, care a apărut pe George Ilescu cu cunoscuta lui elocință și dibăciă, și Dr. Aurel Munteanu, care a apărut asemenea cu multă destoinică pe Toma Ilescu și pe Aron și Paraschiva Cioflecu. Apărătorii au desfășurat în vorbirile lor tôte argumentele posibile pentru ușurarea pedepsei acușăților, așa că se pôte dăce, că au fost în înălțimea chemării lor.

D-l Ion Lengeru, reprezentantul lui Lebu, a apărut cu motive temeinice pretențiunile bănesci ale clientului d-sale.

Ședința apoi se ridică și tribunalul se retrage pentru aducerea sentinței. După un lung interval de timp, prezentându-se erăș tribunul, președintele pronunță sentința în urma căreia:

Toma Ilescu este condamnat la 13 ani muncă grea și pierdere drepturilor politice în timp de 10 ani după implinirea pedepsei. George Ilescu este condamnat la 13 ani muncă grea și pierdere drepturilor politice în timp de 10 ani după implinirea pedepsei. De sub crima de răpire sunt absolvați. Afară de acesta ei mai sunt condamnați pe supôrte speșele procesului și să dea lui Lebu 58 fl., er Lebu cu alte pretenșiuni ale sale s'a îndrumat pe calea legii. Acușății complici Aron și Paraschiva Cioflecu sunt achitați din cauza neajungerei dovedilor.

Procurorul nu este mulțimit cu pedepsa lui George și Toma Ilescu și nu e mulțimit mai ales, că au fost absolvați de sub crima de răpire. De asemenea nu e mulțimit cu achitarea compliceilor Aron și Paraschiva Cioflecu. Deci insinuă recurs.

Condamnații declară din parte-le, că nu sunt mulțimit cu pedepsă, fiind pră mare, și insinuă și ei recurs.

În fine constatăm, că d-l jude Brennerberg, ca președinte, a condus pertractarea finală cu tact, d-l procuror Phleps a corăspuns pe deplin chemării sale, er d-nii jude Kovacs și Petru Popu au dovedit, că au pëtruns cauza, aducându-se o sentință, care a satisfăcut dreptății și a mulțimit pe deplin opinia publică.

## DIVERSE.

Papa despre miliția. „Correspondențtul lui „New-York Herald” a publicat de curendu un interesant articol, în care se comunică niscă declarații ale Papei asupra miliției. Papa se fi dăș: „Barem de-ar veni odată timpul, când Europa să fiă mântuită de miliția. Vișta militară impetresce inima tinerului și-i deșosece întreaga lui ființă. Armatele nu sunt periculoșe numai din punct de vedere spiritual, ci și din punct de vedere material, încatu susținerea lor stôrce poporațiunea până la desperare. Până când va domni sistemul acesta, până atunci o mulțime uriașă de braș se subtrag dela munca nobilă și adevărată. Armatele săvșesc poporul și așță națiunile una asupra alteia. Urmărea acestei stări este cultivarea pornirilor sêlbatică. Armatele mari urmărescu scopuri contrare creștinismului”.

## Necrologu.

Maria St. Dragomiră n. Pătea, de 37 ani, de 18 ani căștorită, a încetat din vișă, după un morbu îndelungat, Joi în 5 Aprilie a. c. și a fost înmormentată Sâmbătă în 7 Aprilie în oimiritul bisericei SS. Archangeli din Satulungu. Pe răposata o deplângu: neconsolatul său soț: Stefan Dragomiră, învșător în Satulungu, și 4 copilași încă minorenți, între car un băiat și trei copile. Despre răposata ni-se scrie, că s'a distins ca soția bună și credincioasă, ca femeie păstrătoare și ca mamă harnică. — Fiă'i țărina ușora și memoria binecuvântată!

## Cursul pieței Brașov

din 29 Aprilie st. n. 1890.

Banote romănesci	Cump.	9.33	Vând.	9.36
Argint romănesc	-	9.28	-	9.30
Napoleon-d'or	-	9.88	-	9.40
Lire toscă	-	10.62	-	10.67
Imperial	-	9.60	-	9.65
Galbin	-	5.52	-	5.58

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșanu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 28 Aprilie st. n. 1890.

Renta de aur 4%	1190
Renta de harti 5%	99.15
Imprumutul cailor ferate ungare	
aur	116.80
dto arginta	95.70
Amortisarea datoriei cailor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei cailor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei cailor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	118.75
Bonuri rurale ungare	88.80
Bonuri croato-slavone	—
Despagubirea pentru dijma de vinu unguresc	—
Imprumutul cu premiul unguresc	185.70
Locurile pentru regularea Tisei si Seghedinului	126.25
Renta de harti austriaca	89.20
Renta de arginta austriaca	89.45
Renta de aur austriaca	109.25
Locuri din 1860	183.20
Actiunile bancei austro-ungare	943.—
Actiunile bancei de creditu ungar	327.80
Actiunile bancei de creditu austr	293.80
Galbeni imperialesci	5.61
Napoleon-d'ori	9.39 1/2
Marci 100 imp. germane	58.05
Londra 10 Livres sterlinge	118.15

**Brassó vármegye alispánjától.**  
Sz. 4805—1890. 317,2—1

**Hirdetmény.**  
Brassó vármegyének számvevőileg felülvizsgált 1889 évi zárszámadásai az állandó választmány-nak folyó hó 26-án tartott gyűlésében tárgyalatván az 1886 évi XXI t. cz. 17 §-a értelmében mai naptól kezdődőleg 15 napon át közs emlére kitétetek mi is oly megjegyzéssel hozatik köztudomásra, hogy az egyes számadások az állandó választmány véleményivel együtt a fent említett idő alatt az alispáni kiadóhivatalban a hivatalos órákban betekintheők.  
Brassó, 1890 évi április hó 28-án.  
kir. tan. alispán helyett  
**Tompá Sándor**  
főjegyző.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potú cumpéra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

**ABONAMENTE**  
la  
**„GAZETA TRANSILVANIEI“**  
Prețul abonamentului este:

**Pentru Austro-Ungaria:**  
Pe trei luni . . . . . 3 fl. —  
Pe șese luni . . . . . 6 fl. —  
Pe unu an . . . . . 12 fl. —

**Pentru România și străinătate:**  
Pe trei luni . . . . . 10 fr.  
Pe șese luni . . . . . 20 fr.  
Pe unu an . . . . . 40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă.**  
**Pentru Austro-Ungaria:**  
Pe an . . . . . 2 fl. —  
Pe șese luni . . . . . 1 fl. —  
Pe trei luni . . . . . 50 cr.

**Pentru România și străinătate:**  
Pe an . . . . . 8 franci.  
Pe șese luni . . . . . 4 franci.  
Pe trei luni . . . . . 2 franci.

Abonamentele se facú mai ușorú și mai repede prin mandate poștale.  
Domnii, carú se vorú abona din nou, sê binevoiescá a scrie adresa lámuritú și a aráta și poșta ultimá.  
**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“**

**Avisú d-lorú abonați!**  
Rugám pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sê binevoiascá a scrie pe cuponulú mandatului postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitú diarulú nostru până acuma.  
Domnii, ce se abonezá din nou, sê binevoiascá a scrie adresa lámuritú și sê arate și posta ultimá.  
**Administraț. „Gaz. Trans.“**

**Mersulú trenurilor**  
pe liniile orientale ale căii ferate de statú r. u. valabilú din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealú				Predealú—Budapesta				B.-Pesta-Aradú-Teluș				Teluș-Aradú-B.-Pesta				Copșa-mică—Sibliu			
Trenú accele-ratú.	Trenú accele-ratú	Trenú omni-bus	Trenú de per-sone	Trenú accele-ratú	Trenú omni-bus	Trenú accele-ratú	Trenú de per-sone	Trenú omni-bus	Trenú de per-sone	Trenú accele-ratú	Trenú de per-sone	Trenú mixt	Trenú de per-sone	Trenú mixt	Copșa-mică				
Viena	3.40	8.—	8.—	Bucuresci	7.35			Viena	11.—	3.40	Teluș	11.24	3.—	1.42	Copșa-mică		2.05	4.35	
Budapesta	9.20	2.—	3.10	Predealú	12.50			Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.23	Șeica mare		2.38	5.05	
Szolnok	11.18	4.05	7.22	Timișu	1.19			Szolnok	10.42	12.38	Vințulu de josú	12.30	4.10		Lómeșu		3.22	5.46	
P. Ladány	12.57	5.46	11.38	Brașovú	1.55			Aradú	3.53	5.36	Șibotu	1.01	4.43		Oena		3.46	6.17	
Jrădeea-mare	2.22	7.01	8.40	Feldióra	2.15	4.54	7.07		2.17	4.29	Orăștia	1.32	5.13		Sibliu		4.18	6.40	
	2.30	7.11	9.18	Apáta	2.47	5.37	7.44	Glogovațu	2.37	4.41	Simeria (Piski)	2.03	5.47		<b>Sibliu-Copșa-mică</b>				
Vărad-Velenceze			9.27	Ágostonfalva		6.15	8.09	Gyórok	3.37	5.05	Deva	2.52	6.27		Sibliu		9.10	9.50	
Fugyi-Vásárheli			9.44	Homorodú		6.43	8.29	Paulișu	4.05	5.17	Branicica	3.23	6.54		Oena		9.37	10.14	
Mező-Telegd	3.—	7.41	10.21	Hașfalău	3.56	7.31	9.07	Radna-Lipova	4.27	5.38	Ilia	3.55	7.20		Lómeșu		10.05	10.40	
Rév	3.31	8.16	11.38	Sighișóra		9.09	10.34	Conoș		6.05	Gurasada	4.08	7.32		Șeica mare		10.40	11.10	
Bratca			12.16	Elisabetopolu	5.23	9.33	10.20	Bérvava		6.23	Zamú	4.44	8.03		Copșa-mică		11.09	11.35	
Bucia			12.54	Mediasu	5.57	10.02	11.09	Soborșinú		7.20	Soborșinú	5.30	8.38		<b>Cucerdea-Oșorhelu</b>				
Ciucia	4.24	9.05	1.57	Copșa mică	6.19	11.04	11.35	Zamú		7.55	Bérvava	6.27	9.27		Cucerdea		3.05	10.20	
Huiedin	4.52	9.35	3.11	Micăsasa		11.24	12.19	Conoș		8.26	Conoș	6.47	9.46		Cheta		3.35	10.50	
Stana			3.40	Blașiu		11.39	11.59	Radna-Lipova		8.47	Radna-Lipova	7.28	10.20		Ludoșu		3.51	11.11	
Aghiriș			4.15	Crăciunelú	7.09	11.57	12.15	Paulișu		9.11	Paulișu	7.43	10.34		M.-Bogata		4.06	11.20	
Ghîrbău			4.36	Teluș		12.30	12.43	Gyórok		9.42	Gyórok	7.59	10.50		Iernutú		4.43	11.57	
Nădășel	5.49	10.35	6.26	Aiudú	7.42	12.45	12.55	Glogovațu		9.59	Glogovațu	8.28	11.16		Sânpaulú		4.58	12.12	
	6.02	11.02	6.56	Vințulu de susú	8.05	12.45	1.07	Simeria (Piski)		11.—	Aradú	8.42	11.30		Mirașteu		5.21	12.36	
Apahida			7.15	Ujóra		2.28	2.11	Orăștia		11.39		9.20	12.05				5.40	12.55	
Ghîrșiș			7.48	Cucerdea		2.56	2.33	Șibotu		11.29		9.20	12.05		Oșorhelu		5.40	12.55	
Cucerdea			7.52	Apahida		3.14	2.40	Vințulu de josú		11.29		9.20	12.05		Reghinulú-săs.		6.—	7.—	
Jióra			8.21	Ciucia	8.32	3.14	2.40	Alba-Iulia	8.55	12.19	Budapesta	6.—	8.15		Reghinulú-săsescú-Oșorhelu-Cucerdea		7.35	7.—	
Vințulu de susú			8.21	Mediasu		3.14	2.46	Teluș	9.54	1.06	Viena	1.40	6.05		Reghinulú-săs.		8.25	8.—	
Jiud			8.38	Sighișóra		3.14	3.27			1.24					Oșorhelu		10.—	9.49	
Teluș			8.38	Clușiu	10.21	5.56	3.27	Simeria (Piski)-Petroșeni			Petroșeni-Simeria (Piski)				Mirașteu		6.45	12.15	
Crăciunelú			9.18	Nădășelú		6.45	5.32	Simeria		6.47	Petroșeni	9.36	4.26		Sânpaulú		7.05	12.35	
Blașiu			9.18	Ghîrbău		7.06	8.36	Streiu		7.40	Banița	10.17	5.12		Iernutú		7.50	1.19	
Micăsasa			9.18	Apahida		7.22	9.02	Hașegú		8.51	Crivadia	10.58	6.55		M. Bogata		8.23	1.49	
Copșa mică			10.08	Clușiu		7.37	9.32	Pui		10.02	Pui	11.42	6.41		Ludoșu		8.31	2.02	
Mediasu			10.32	Stana		8.03	10.11	Crivadia		11.02	Hașegú	12.23	7.26		Cheta		9.12	2.18	
Elisabetopolu			11.07	B. Huiedin	11.54	8.24	10.51	Banița		11.50	Streiu	1.12	8.14		Cucerdea		9.44	2.46	
Sighișóra			11.07	Ciucia	12.24	9.04	12.16	Petroșeni		12.30	Simeria	1.51	8.50						
Hașfalău			12.31	Bucia		9.20	12.50								<b>Simeria (Piski)-Unied.</b>				
Homorodú			12.31	Bratca		9.37	1.19	<b>Aradú—Timișóra</b>				<b>Timișóra—Aradú</b>				Simeria (Piski)		2.18	
Ágostonfalva			12.31	Rév	1.03	9.55	2.—	Aradú		6.12	4.12	Timișóra	6.25	1.15		Cerna		2.39	
Apáta			1.20	Mező-Telegd	1.29	10.20	3.04	Aradulú nou		6.36	4.38	Mercizfalva	7.19	2.04		Uniedóra		3.08	
Feldióra			1.40	Fugyi-Vásárheli		10.47	3.36	Németh-Ságh		7.01	5.01	Orczifalva	7.46	2.26		<b>Unied.-Simeria (Piski).</b>			
Brașovú			2.14	Vărad-Velenceze		10.57	3.52	Vinga		7.30	5.29	Vinga	8.15	2.56		Uniedóra		9.30	
Timișu			2.34	Oradea-mare		11.19	4.47	Orczifalva		7.55	5.47	Németh-Ságh	8.36	3.13		Cerna		9.56	
Predealú			3.17	P. Ladány	2.04	11.19	7.30	Mercizfalva		8.13	6.04	Aradulú nou	9.11	3.51		Simeria		10.15	
Bucuresci			3.40	Szolnok	5	3.31	11.51	Timișóra		9.04	6.50	Aradú	9.27	4.05					
			9.30	Budapesta	7.15	6.30	9.55												
				Viena	1.40	1.40	7.15	<b>Ghîrșiș—Turda</b>				<b>Turda—Ghîrșiș</b>							
								Ghîrșiș		9.33	4.19	Turda	8.29	3.19					
								Turda		9.54	4.40	Ghîrșiș	8.50	3.40					
								<b>Sighișóra—Odorhelu</b>				<b>Odorhelu—Sighișóra</b>							
								Sighișóra		6.05	Odorhelu	6.—							
								Odorhelu		9.12	Sighișóra	8.56							

Nota: Numerii încusdrați cu linii gróse însemnézá órele de nópte.